



“凤凰”是一个自行车的品牌，产地上海。七八十年代作为自行车王国的中国，马路上浩浩荡荡的自行车大军就像如今的大堵车一样壮观。若你骑的是“凤凰”，一定趾高气扬，因为那时全国有三大名牌自行车，凤凰、永久和飞鸽，凤凰居首。而大金鹿则是我们青岛本地的一个自行车品牌，当年在山东也是赫赫有名。如果把“凤凰”比作“宝马”，“大金鹿”就是“的士头”。

凤凰和大金鹿

□刘建新



说起想当年自行车的事，如今45岁以上的中年人应该都有深刻的印象，七八十年代的中国，自行车应该是最主要、最普遍的交通工具，基本就像如今家里有辆私家车差不多，不管是送人还是送货，几乎全是自行车。凤凰、永久、飞鸽等那些“高档”自行车，主要是用来带人的，那种双手闸的流线型自行车，都有一个亮闪闪的电镀锰钢材料的小后座，全是用圆钢管做的，人坐上挺舒服，不硌人。而“大金鹿”类的脚闸自行车，后座用的是扁钢，很大很敦实，搁上二三百斤东西都不成问题。

那个年代家家户户的生活都比较拮据，那时的手表、自行车、缝纫机被称为“三大件”，一个家庭若“三大件”都有，就算是富裕户了。那年月，结婚娶媳妇，女方往往会展出要置办这“三大件”。可要办好这“三大件”，光有钱也不行，因为在那个计划经济年代，买东西要凭票，而这些票往往是单位论资排辈发放，另外一个渠道就是有关系，走后门才能搞到。

从我小时候记事开始，知道父亲有一辆“大金鹿”。七岁那年夏天，寄住在姥姥家的我调皮从墙上摔下，磕伤了腿，父

亲骑自行车带着母亲从四方十几公里外赶到姥姥家，之后一段日子，辛苦的父亲下班后又多次骑车送我去换药。可就在第二年，父亲骑自行车在四方兴隆路上，为躲避汽车，不慎被路边一棵歪脖子槐树碰倒，摔破了头，造成严重的脑震荡。后来，父亲把自行车卖了，家里从此没有了车，一旦需要只好去亲戚家借用。

记得是上小学四年级那年，姨家的大表哥买了一辆崭新的“凤凰”28型自行车，大表哥把包裹严实的“凤凰”推回他家那间二十多平方的小屋时，我也去看热闹，把包

1980年我上高一那年

春节，父亲拿回一张“大金鹿”车票，说是厂里领导给的，和母亲商量买不买。当时一张车票能卖50元，相当于父亲一个月的工资。母亲说孩子们也大了，经常需要自行车带点东西，有辆车家里还方便。最终，在经济不宽裕的情况下买回了“大金鹿”。这辆“大金鹿”基本就是我的坐骑，我骑着上学，经常带着弟弟妹妹，后来又骑着上班，一直骑了八九年。

全民自行车的时代已经过去二十多年了，如今，私家车比比皆是，也许，再过多少年，在低碳、环保和绿色呼唤下，许多人又会骑上自行车。



□胡晓艳

据说，雨是天空的眼泪，那么雪是什么呢？是繁星零落的叹息？还是流云超然的微笑？

峰高万仞，鸟影难寻；林深千重，兽迹全无。巍巍群山，高昂着不屈的头颅，沉默地伫立在红尘的边缘，静静地守护着一个沉睡千年的梦。未染尘埃的一池圣水，幽兰的波光里，荡漾着无数动人的传说。

朔风吹不散三更雪，雪纷纷扬扬，带着几许淡定的疏离，冷眼阅世。

乾坤俯仰，贤愚醉醒。天，依旧是那片天；雪，却已经不再是旧识。而我，就是隆冬的一片雪花。

人世无常，瞬息而变。这片北国的雪花，化做一滴雨水，一直想落下来。但雨是无根之水，即使落地也不会开花。惆怅如我，悬浮在半空中，等待着凛冽的北风，深沉的召唤。

更深漏断，远鸡啼遍，惟有一曲凄冷的萧声，萦绕耳畔，拉长了漂泊的孤单。天涯路漫漫，有一程路注定要自己走，有一些人终究会擦肩而过。

紫陌红尘里，我是一个行色匆匆的过客。窥见身外之身，却唤不醒梦中之梦，只能在前世与今生间百转千回。知己一人谁是？

下雪了。雪，飘飘洒洒，惟恐把梦打扰，所以无声无息，仿佛从未有过。

茶·思

□陈文正

小时候就喜欢茶，喜欢闻茶的芳香，喜欢看外公品茶时候陶醉的样子。可惜，外公从来不让我喝一口，说是小孩子不能喝的。于是，我便对茶有了份莫名的好奇。

小学三年级以后，学着母亲，渐渐地养成了喝茶的习惯。但那时候，泡茶并不只是为了“喝”，而是喜欢听开水冲入茶杯时的声音；喜欢通过透明的玻璃杯看着茶叶慢慢地展开、沉没；喜欢凑在杯口上，使劲闻茶水的芳香。这一切，对于当时的我来说，真的是一种享受。所以，那时的我，最喜欢的就是茉莉花茶，不为别的，就因为它那浓郁的香气。等到没有什么东西能够让我享受了，便一口气喝干杯中的茶水，算是完成了“喝茶”的过程。

人渐渐地长大，学会了独立思考，也学会了品茶。一个人的时候，静静地坐在桌前，泡一杯浓浓

的绿茶，或放些悦耳的音乐，或看些令人赏心悦目的文章，或者什么都不做，任凭思绪海阔天空地自由飞翔……缓缓地将茶杯送到口边，先做个深呼吸，让茶的芬芳充满肺腑，然后再小小地抿一口，用舌尖仔细品味那清苦的味道……这种感觉，怕是用语言无法形容的。

品茶之余，不觉为茶所思，为茶所想。如果做人能够象茶那样，或许才能算做完美吧。

茶，没有冬梅的傲气，没有苍松的铁骨，普普通通，平平常常。做人如果真能做到不夜郎自大，也不妄自菲薄；不愿处处强人一头，也不甘事事矮人半肩；心平气和，与人为善；大肚能容天下不容之事。恐怕也不是那么容易。

茶能解渴，也能解毒，还能提神醒脑。做人，就是要在朋友失意沮丧的时候，为其加油鼓劲，催其

上进；在朋友功成名就的时候，指出他的不足，提醒他不要骄傲自满。

第一泡茶水味淡，且没有什么清香。第二泡的，才真正显示茶的味道和芳香。做人，如果做到有一定“深度”——在最初接触时，只给人一点淡淡的印象；深交以后才能完全体会到其内涵——也许，才真正叫做成熟。也只有成熟的人，才是完美的。

说了许多，有些乱了。如有可能，我愿意

我是那茶，把苦涩留在
心里，散发
出的都
是清
香。

